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Folketingets Lovsekretariat MINISTEREN

10. januar 2005

Sagsnr.: 424

Folketinget har i skrivelse af 3. januar 2005 (spørgsmål nr. S. 1723) anmodet om min besva-
relse af følgende af Birthe Skaarup (DF) stillede spørgsmål:

Spørgsmål nr. S 1723: 
”Kan ministeren bekræfte, at kosttilskud med indhold af folinsyre frit kan markedsføres og 
forhandles i Danmark, hvis det nu foreliggende udkast til 'vejledning om kosttilskud' gennem-
føres?”

Svar:
Det foreliggende udkast til ”vejledning om kosttilskud ” ændrer ikke på vilkårene for mar-
kedsføring i Danmark af kosttilskud med indhold af folsyre (vitaminet, der tilsættes i kosttil-
skud hedder folsyre).

Folsyre er et vitamin, og det er optaget på listen over vitaminer og mineraler, der må anvendes 
i kosttilskud. Der er en maksimumsgrænse for tilladt indhold i kosttilskud. Over denne grænse 
forvaltes produktet under lægemiddellovgivningen.

Generelt vedrørende kosttilskud skal bemærkes, at produkter, der i markedsføringen anprises 
for at kunne helbrede, lindre eller forebygge sygdomme, sygdomssymptomer eller smerter, 
falder ind under lægemiddeldefinitionen og de skal derfor vurderes af Lægemiddelstyrelsen 
med hensyn til eventuel kategorisering som lægemiddel.

Ligeledes kan jeg oplyse, at vejledningen om kosttilskud ikke fastsætter nye regler. Vejled-
ningen præciserer den allerede gældende retstilstand. De produkter, der er ulovlige at mar-
kedsføre som kosttilskud efter den endelige udarbejdelse af vejledningen, har således også 
været ulovlige at markedsføre som kosttilskud forinden. Vejledningen ændrer ikke på det ek-
sisterende forhold mellem lægemidler og fødevarer.



Side 2/2 

Det væsentligste for mig som familie- og forbrugerminister er forbrugernes sikkerhed og at 
forbrugerne ikke vildledes. Kosttilskud har til formål at supplere den normale kost og hører 
under fødevarelovgivningen. Kosttilskud skal kunne indtages uden fare for bivirkninger. 
Kosttilskud skal ikke indtages med det formål at helbrede, lindre eller forebygge sygdomme, 
sygdomssymptomer eller smerter, da lægemiddellovgivningen omfatter varer med sådanne 
formål. Det er med henblik på at beskytte forbrugerne mod vildledning og ukendte bivirknin-
ger, at der er en lovgivning på området, som har til hensigt at sikre blandt andet dokumentati-
on for virkning og bivirkninger, før lægemidler kan markedsføres.

Jeg er enig i, at det er vigtigt, at forbrugerne får information om det enkelte kosttilskud, og jeg 
arbejder i øjeblikket på at få en større overensstemmelse imellem de virkninger, som kosttil-
skud må have og den information, der må følge produkterne, herunder også eventuelle advars-
ler. Produkter, der er bestemt til at indtages for at helbrede, lindre eller forebygge sygdomme, 
sygdomssymptomer eller smerter, vil dog stadig være omfattet af lægemiddellovgivningen.
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